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Câu 1: (1 đi m)ể    Hoàn thành các PTHH sau:

a. KMnO4  +   HCl     KCl +  MnCl→ 2  +  Cl2  +  H2O

b. CxHyOz   +    O2   
0t� � �     CO2   +    H2O

c.  Al(NO3)3 
0t� � �    Al2O3    +    NO2     +    O2

d.  FenOm   +   CO   0t� � �   FexOy      +    CO2  

Câu 2: (1,5 đi m)ể

a) Đ  đi u ch  khí A, b n Bình đã l p đ t thí nghi m nh  hình v  sau : ể ề ế ạ ắ ặ ệ ư ẽ

    Theo em cách l p đ t thí nghi m nh  b n Bình đã đúng ch a, gi i thích vì sao ?ắ ặ ệ ư ạ ư ả

b) Đ  tan c a m t ch t trong n c là gì ? Khi nhi t đ  tăng, đ  tan trong n c c aộ ủ ộ ấ ướ ệ ộ ộ ướ ủ  
ch t r n thay đ i nh  th  nào ?ấ ắ ổ ư ế

c) Em hãy gi i thích t i sao trong các nhà x ng không nên ch t gi  dính nhi u d uả ạ ưở ấ ẻ ề ầ  
m  thành t ng đ ng l n ?ỡ ừ ố ớ

Câu 3: (1 đi m )ể  Cho oxit kim lo i M ch a 27,6% oxi v  kh i l ng. Xác đ nh côngạ ứ ề ố ượ ị  
th c c a oxit và g i tên .ứ ủ ọ

Câu 4: (2 đi m )ể   Cho 11,1 gam h n h p hai kim lo i Al và Fe vào 200 ml dung d chỗ ợ ạ ị  
h n h p 2 axit HCl 2M và Hỗ ợ 2SO4 1M. Đ n khi ph n  ng x y ra hoàn toàn, thu đ cế ả ứ ả ượ  
dung d ch A và  6,72 lít khí Hị 2 (đktc).

a. Nêu hi n t ng x y ra khi nhúng qu  tím vào dung d ch A ?ệ ượ ả ỳ ị

b. Tính kh i l ng mu i có trong dung d ch Aố ượ ố ị

Câu 5: (2 đi m )ể  Trên 2 đĩa cân, đ t 2 c c nh  nhau, ch a cùng m t l ng dung d chặ ố ư ứ ộ ượ ị  
axit Clohidric có n ng đ  b ng nhau:ồ ộ ằ

­ Thêm vào c c I :   a gam Znố

­ Thêm vào c c II:   a gam Feố

Sau khi ph n  ng k t thúc, em hãy cho bi t kim cân thay đ i nh  th  nào ? Bi t cácả ứ ế ế ổ ư ế ế  
ph n  ng x y ra hoàn toàn.ả ứ ả

  Đ  CHÍNH TH CỀ Ứ
(Đ  g m 02 trang)ề ồ

1

KMnO4

Bông



Câu 6: ( 1,5 đi m ) ể

a. C n l y bao nhiêu gam CuSOầ ấ 4 hòa tan vào 400 ml dung d ch CuSOị 4 10% ( D = 1,1 
g/cm3) đ  t o thành dung d ch C có n ng đ  là 20,8%. ể ạ ị ồ ộ

b. Khi h  nhi t đ  dung d ch C xu ng 12ạ ệ ộ ị ố 0C th y có 60 gam mu i CuSOấ ố 4.5H2O tách ra 
kh i dung d ch. Tính đ  tan c a CuSOỏ ị ộ ủ 4   12ở 0C. 

Câu 7: (1 đi m ) ể

Hòa tan m t l ng NaCl vào dung d ch NaCl thu đ c V ml dung d ch A có kh iộ ượ ị ượ ị ố  
l ng riêng D . Thêm ti p Vượ ế 1 ml n c c t vào dung d ch A thu đ c dung d ch B cóướ ấ ị ượ ị  
kh i l ng riêng Dố ượ 1. Ch ng minh D > Dứ 1.     ( Bi t r ng D > 1 g/ml )ế ằ

Cho bi t : Na = 23, Fe = 56, Cu = 64, S = 32, O = 16, Cl=35,5, Mg = 24, Al = 27, H=1, Zn=65.ế
Thí sinh không s  d ng b ng tu n hoàn các nguyên t  hóa h c.ử ụ ả ầ ố ọ

­­­­­­­­ H t ­­­­­­­­ế

       

H  và tên thí sinhọ : ……………………………………………………..… S  báo danhố :………..………..



PHÒNG GD&ĐT THANH CH NGƯƠ

ĐÁP ÁN VÀ H NG D N CH M ƯỚ Ẫ Ấ
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Câu Ý Đáp án
Bi uể  
điể
m

Câu 1
( 1đ)

a 2KMnO4  +   16HCl     2KCl +  2MnCl→ 2  +  5Cl2  +  8H2O 0,25đ

b CxHyOz   +   �
�
��

�
� ��

4
24 zyx

 O2   
0t� � �   xCO2   +   

2
y

H2O
0,25đ

c 4Al(NO3)3 
0t� � �    2Al2O3    +    12NO2     +    3O2 0,25đ

d xFenOm   + (xm ­ ny) CO   0t� � �   nFexOy      +   (xm – ny)  CO2   0,25đ

Câu 2
(1,5đ)

a

Đ t  ng nghi m thu khí oxi sai, vì oxi n ng h n không khí nên ặ ố ệ ặ ơ
ph i đ  ng a  ng nghi m thu.ả ể ử ố ệ

0,25đ

Ng n l a đèn c n đ t quá xa so v i đáy  ng nghi m, nên nhi t ọ ử ồ ặ ớ ố ệ ệ
không đ  đ  phân h y đ c KMnOủ ể ủ ượ 4 .

0,25đ

b

Đ  tan c a m t ch t trong n c là s  gam ch t tan đó tan đ c ộ ủ ộ ấ ướ ố ấ ượ
trong 100g n c đ  t o thành dung d ch bão hòa   nhi t đ  xác ướ ể ạ ị ở ệ ộ
đ nhị

0,25đ

H u h t đ  tan c a ch t r n trong n c s  tăng khi nhi t đ  tăngầ ế ộ ủ ấ ắ ướ ẽ ệ ộ 0,25đ
Ghi chú :  Đ nh nghĩa đ  tan ph i đ y đ  m i cho đi mị ộ ả ầ ủ ớ ể

c

Do d u m  ti p xúc v i oxi trong không khí nên x y ra s  oxi hóa ầ ỡ ế ớ ẩ ự
ch m.ậ

0,25đ

Quá trình đó tích t  nhi t, khi đ t t i nhi t đ  thích h p s  phát ụ ệ ạ ớ ệ ộ ợ ẽ
sinh s  cháy gây ra h a ho nự ỏ ạ

0,25đ



Câu 3
 (1đ)

G i công th c c a oxit kim lo i là Mọ ứ ủ ạ xOy ( R là kh i l ng mol, ố ượ
2y/x là hóa tr  c a kim lo i M )ị ủ ạ
          % M = 100% ­ 27,6% = 72,4%

Ta có :   �
Rx

y16
4,72
6,27

  =>     �R
x
y2

.
276

8.724
 ≈

x
y2

.21

L p b ng xét v i 2y/x là hóa tr  c a kim lo i M ta cóậ ả ớ ị ủ ạ

0,5 đ

Nh n th y không có k t qu  phù h p, v y ta xét tr ng h p đ c ậ ấ ế ả ợ ậ ườ ợ ặ
bi tệ

3
82 �

x
y

  thì  R = 56   �   M là kim lo i Fe  ạ 0,3 đ

V y oxit là :   Feậ 3O4 ,  tên g i là :  Oxit s t tọ ắ ừ 0,2 đ

Câu 4
(2đ)

Ph ng trình ph n  ng :ươ ả ứ
2Al + 6HCl   2AlCl→ 3  +  3H2             (1)
2Al +  3H2SO4   Al→ 2(SO4)3  +  3H2    (2)
Fe + 2HCl   FeCl→ 2  +  H2                    (3)
Fe +  H2SO4   FeSO→ 4  +  H2                (4)

0,25

nHCl = 0,2.2 = 0,4 (mol)  ;  nH2SO4 = 0,2.1 = 0,2 (mol)

nH2 = 
4,22

72,6
 = 0,3 (mol) 0,25

Theo PTPU (1,3)  =>  nH2 = 2
1

nHCl = 
2
4,0

= 0,2 (mol)

Theo PTPU (2,4)  =>  nH2 = H2SO4 = 0,2 (mol)

N u axit h t  nHế ế 2 = 0,2 + 0,2 = 0,4 (mol) >  0,3 (mol) thu đ c ượ

th c t . V y axit còn d , kim lo i h tự ế ậ ư ạ ế

Trong dung d ch A có ch a axit d  nên làm qu  tím hóa đ  ị ứ ư ỳ ỏ

0,5

­ N u kim lo i ph n  ng v i HCl tr c ế ạ ả ứ ớ ướ

    nH2 (1,3)  =
2
1

nHCl = 
2
4,0

= 0,2 (mol)

    nCl = n HCl = 0,4 (mol) 

0,5

x
y2 1 2 3 4 5 6 7

R 21 42 63 84 105 126 147
K tế  
quả

lo iạ lo iạ lo iạ lo iạ lo iạ lo iạ lo iạ



   nH2 (2,4)  = 0,3 – 0,2 = 0,1 (mol)

=> nH2SO4 pu = nH2 (2,4) = 0,1 (mol)

=>  n SO4 t o mu iạ ố  = nH2SO4 pu = 0,1 (mol)

T ng kh i l ng mu i trong dung d ch A b ng:ổ ố ượ ố ị ằ

m Kim lo i +  mCl + m SOạ 4 = 11,1 + 0,4.35,5 + 0,1. 96 = 34,9 gam

­ N u kim lo i ph n  ng v i Hế ạ ả ứ ớ 2SO4 tr c ướ
    nH2 (2,4)  = nH2SO4 = 0,2 (mol)

    nSO4 = n H2SO4 = 0,2 (mol) 

    nH2 (1,3)  = 0,3 – 0,2 = 0,1 (mol)

nHCl ph n  ngả ứ  = 2 nH2 (1,3)  =  2.0,1 = 0,2 (mol)

nCl = nHCl = 0,2 mol 

T ng kh i l ng mu i trong dung d ch A b ng:ổ ố ượ ố ị ằ

m Kim lo i +  mCl + m SOạ 4 = 11,1 + 0,2.35,5 + 0,2. 96 = 37,4 gam

Do HCl và H2SO4 trong cùng m t dung d ch nên ph n  ng x y ộ ị ả ứ ả

ra đ ng th i. Vì v y kh i l ng mu i thu đ c trong kho ngồ ờ ậ ố ượ ố ượ ả

34,9 gam < mmu i ố  < 37,4 gam

0,5

Ghi chú H c sinh có th  gi i cách khác, n u đúng v n cho đi m t i đaọ ể ả ế ẫ ể ố
Câu 5
  (2đ)

                  nZn = 
65
a

 (mol)   ,  nFe = 
56
a

 (mol)   

PTHH x y ra :ả

C c I:    Zn  +   2HCl      ZnCl→ố 2   +   H2

C c II:    Fe   +  2HCl      FeCl→ố 2   +   H2

0,5 đ

Do tr c lúc x y ra ph n  ng cân thăng b ng nên kh i l ng 2 ướ ả ả ứ ằ ố ượ

c c sau ph n  ng ph  thu c vào l ng khí Hố ả ứ ụ ộ ượ 2 thoát ra. V y ta xét ậ

3 tr ng h p có th  x y ra:ườ ợ ể ẩ

TH1:  Axit d  , kim lo i trong 2 c c ph n  ng h tư ạ ố ả ứ ế

 c c I :    n HỞ ố 2 = nZn =  
65
a

 (mol)

 c c II :    n HỞ ố 2 = nFe =  
56
a

 (mol)

Do 
5665
aa �  nên l ng Hượ 2 thoát ra   c c I < l ng Hở ố ượ 2 thoát ra   c c ở ố

II   m→ dd c c Iố   > mdd c c II. ố  Kim cân nghiêng v  c c I. ề ố

0,5 đ



TH 2:  Axit h t , kim lo i trong 2 c c ph n  ng không h tế ạ ố ả ứ ế

 c c I :    n HỞ ố 2 = 
2
1

n HCl

 c c II :    n HỞ ố 2 = 
2
1

n HCl.

nên l ng Hượ 2 thoát ra   c c I = l ng Hở ố ượ 2 thoát ra   c c IIở ố

   m→ dd c c Iố   = mdd c c II. ố  Kim cân ch    v  trí cân b ng.ỉ ở ị ằ
0,5 đ

TH 3: Axit ch  hòa tan h t Zn nh ng không hòa tan h t Feỉ ế ư ế

Nên 
56
2

65
2 a

n
a

HCl ��    �  
562

1
65

a
n

a
HCl ��

 c c I : Zn h t   n HỞ ố ế 2 = nZn =  
65
a

 (mol)

   c c II :    n HỞ ố 2 = 
2
1

n HCl > 
65
a

     �  nH2 c c IIố  > nH2 c c Iố  

nên mdd c c I  ố > mdd c c IIố . Kim cân nghiêng v  c c I.ề ố

0,5 đ

Câu 6
(1,5đ)

a.

Theo bài ra ta có:

mdd CuSO 4  = 400 . 1,1 = 440 ( gam)

mCuSO 4  =  gam44
100

10.440 �   

G i a gam là kh i l ng CuSOọ ố ượ 4 c n thêm vào. Trong dung d ch C ầ ị

thu đ c ta có :  mượ dd CuSO 4  =  440 + a ( gam)

mCuSO 4  = 44 +  a  (gam)

C% dd CuSO4  =   8,20100.
440
44 �

�
�

a
a

    =>   a = 60 (gam)

0,75đ

b. Trong dung d ch C có :  mị dd CuSO 4  =  440 + a = 440 + 60 = 500 (gam)

mCuSO 4  = 44 +  60 = 104  (gam).  m H2O  = 500 ­ 104 = 396 (gam)

Khi h  nhi t đ  xu ng 12ạ ệ ộ ố 0C:

Kh i l ng CuSOố ượ 4 tách ra kh i dung d ch C làỏ ị

         mCuSO 4  =   4,38160.
250
60 �   (gam)

Kh i l ng Hố ượ 2O tách ra kh i dung d ch C làỏ ị

         m H2O = 60 – 38,4 = 21,6 (gam)

0,75đ



Dung d ch còn l i ch a :  mị ạ ứ CuSO 4  = 104 – 38,4 = 65,6 (gam)

                                         m H2O = 396  –  21,6 = 374,4 (gam)

              Đ  tan :    ộ S
C

CuSO

0

4

12  =   521,17
4,374

100.6,65 � (gam)

Câu 7
(1 đ)

   Theo bài ra ta có :     m dd A = D.V  (gam)

   Thêm V1 ml n c c t vào dung d ch A ta thu đ c:ướ ấ ị ượ

   m dd B =  m ddA +  m H 2 O  

             =   D.V   +   D H 2 O . V1

             =   D.V +  1 . V1  = D.V +  V1  (*)      ( vì D H 2 O = 1g/ml )

M t khác ta có :     m ặ dd B =  (V + V1 ). D1 (**)

0,25đ

T  (*) và (**) ta có : (V + Vừ 1 ). D1 =  D.V +  V1  . Theo bài ra D > 1

nên ta có :    (V + V1 ). D1 <  D.V +  D.V1

                     (V + V1 ). D1 <  (V +  V1).D

           V y :   D >  Dậ 1  ( đi u ph i ch ng minh)ề ả ứ

0,75đ

Chú ý: Không chi t đi m quá chi ti t cho bài t p nàyế ể ế ậ


